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令和３年第１１回 薩摩川内市教育委員会定例会 

１ 期  日  令和３年１０月２５日（月） 

２ 場  所  市役所５階 教育委員会室 

３ 出席委員  教 育 長   藤田 芳昭     教育長職務代理者  三本 伴子 

     委     員  軍神利喜男    委     員  枇杷 眞弓 

     委     員  土器手正之 

４ 説明のために出席した職・氏名 

教 育 部 長   上大迫 修 

学校教育課長  玉利 勝美 

少年自然の家所長  南 竜治 

教育総務課長  大濱 浩一 

社会教育課長  松田 啓美 

中央図書館長  尾嵜 菊一 

学校教育課専門職 中津 朋広 文化課課長代理  上原 俊郎 

６ 記 録 者  教育総務課課長代理  白江 剛 

７ 傍 聴 者  なし 

８ 日  程 

(1) 会議録承認 

(2) 諸般報告 

(3) 審議 

報告第１８号 臨時代理の報告について（事務局職員の任免について） 

 (4) その他 

① 令和３年１１月行事予定について 

② 「NOBODY KNOWS 2021 薩摩川内」公演事業について 

③ その他 

 開会時間 １３時４０分 
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【開会】 

教 育 長  ただ今から、令和３年第１１回薩摩川内市教育委員会定例会を開会し

ます。 

 

 

【会議録の承認及び会議録署名者の指名】 

教 育 長  令和３年第１０回定例会の会議録についてお諮りします。この会議録

を承認してよろしいですか。 

（異議なしの声あり） 

教 育 長  ありがとうございます。令和３年第１０回定例会会議録は承認されま

した。 

教 育 長  会議録署名委員につきましては、枇杷委員を指名します。 

教 育 長  傍聴の申し出はありますか。 

教育総務課長代理  申し出はございません。 

教 育 長  本日の傍聴の申し出はございません。 

 

 

【諸般報告】 

教 育 長  本日の議事日程は、諸般報告の１ページにあるとおりですが、報告第

１８号「臨時代理の報告について（教育委員会事務局職員の任免等に

ついて）」は、個人情報を扱う案件でありますので、非公開としたいと

思いますが、ご異議ありませんか。 

（異議なしの声あり） 

教 育 長  そのように取り扱わせていただきます。 

教 育 長  それでは、諸般報告について、教育総務課から説明をお願いします。 

教育総務課長  （資料２ページについて説明） 

教 育 長  質問はありませんか。 
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三 本 委 員  １０月２２日、鹿児島県市町村教育委員会連絡協議会幹事会が鹿児島

市で開催されました。一番大きな議題としましては、令和３年度の上

半期の事業報告と補正予算につきましての審議でした。大切な税金で

あり、全国市町村教育委員会連合会、県の市町村教育委員会連絡協議

会、九州地区市町村教育委員会連合会の行事が全て書面開催になった

関係上、予算が余ってくるということで、その余った分につきまして、

各市町村に戻し入れをしたいということが大きな議題でした。そこで、

質問しましたけれども下半期の行事予定というのも大きなものがない

ので返して執行できるということでしたので、幹事の皆さんは了承さ

れて各地域に返納と言う形をとらせていただくということでした。後

は、その他の項目でそれぞれの状況というものを教えていただいたの

ですが、コロナ禍で子供たちがマスクをつけての学校生活が多く、な

かなか表情が見えにくいので、少しでもマスクを外す時間と言います

か１分間だけでもマスクを外すように努力をしているというところと

か、学校統廃合がなかなかうまくいかなくて地域の反対が大きいとい

うことで色々なアドバイスをもらいたいというご意見もありました。

それから教育委員会とか学校に対する厳しいご意見が多いということ

で市民の皆さんだったり、議員の方々からの申し出があるので大変だ

という地域もありました。お聞きしながら薩摩川内市はうまくいって

いるなと改めて感謝することでした。だいたいこういう内容でした。

ご報告でした。 

土器手委員  「平成２９年（２０１７年）１０月２３日（月曜日）、県道４３号で発

生した薩摩川内市スクールバス事故に関する調査についての請願」は、

「平成２９年（２０１７年）１０月２３日、県道４３号で発生した薩

摩川内市スクールバス事故に関する百条委員会の設置についての陳

情」と同じ内容なのですか。 

教育総務課長  この前は、百条委員会を議会で設置して、そして、議員さん達の中で

スクールバスのこの過去の経緯を改めて調査してくださいという内容

でした。今回は、百条委員会の設置を求めるものではなくて複数の紹
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介議員さんの賛同のもとに改めて事故が起きた時間、場所、あるいは、

修理代等についての調査を求めるという内容でした。 

土器手委員  丁寧に対応していただいて、少しでも早く落ち着き、解決するといい

なと願っています。 

教 育 長  顧問弁護士のアドバイスを受けながら対応していますので、教育委員

会の事務に齟齬が生じていることや間違いがあることはありません。

請願を出されている側からすると、同じ内容ですけれども、いろいろ

な方向で聞いてほしい、してほしいということだろうと思います。今、

教育総務課長からありましたように、請願が出された以上は、丁寧に

返すという姿勢です。 

教 育 長  次に、学校教育課の説明をお願いします。 

学校教育課長  （資料３ページについて説明） 

教 育 長  質問はありませんか。 

枇 杷 委 員  生理の貧困ということで議会でも取り上げられていましたが、今、現

状として家庭的に困っている子供がいるとか、新聞でもいろいろな団

体が生理用品などを提供してくださっているということですが、薩摩

川内市としてどのような取り組みをされているのですか。担当課が違

うかもしれないのですが、分かる範囲で教えてください。 

学校教育課長  先日、平佐西小学校と川内中央中学校に川内なでしこライオンズクラ

ブから生理用品を寄贈いただいたところでした。整理の貧困について

は、６月議会でも取り上げられ、ひとみらい政策課が所管しています

が、予算を確保しまして生理用品を公共施設で配布したいということ

で女性トイレにカードを置いて、そのカードを受付に持っていくと何

も会話しなくても生理用品をもらえるという計画のようです。１１月

からそれを実施したいと準備をしていると聞いています。学校教育課

の方でも何とか子供たちの方にも届けられないだろうかという話をい

ただいているところですが、学校現場として生理の貧困、経済的な理

由で、学校で誰に渡していいか人権的な配慮も必要ですし、子供たち

の心情も考えないといけないと思っています。先週金曜日に養護教諭
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部会があり、実際に養護教諭から実際の現状、こういった社会的の流

れの中で学校がどういうことができるか意見交換したところです。養

護教員の話では個別にいろいろな状況を把握できている部分もあるの

で子どもの心情とか家庭的な状況によってサポートしていく必要があ

るのではないかと意見をいただいたところです。あわせて金曜日の日

にお願いしましたのが、ひとみらい政策課が始めます事業の社会福祉

協議会であったり、支所の出先であったりという配布場所のポスター

を各学校の女子トイレに掲示して、名刺サイズのカードを置いて、例

えばそのカードを家に持って帰って、お母さんとか、あるいはお母さ

んと一緒にとか、近くであれば自分でも行けるのですが、何とかそう

いった啓発をしたいと各学校で前向きに対応していただけると聞いて

いるところです。 

教 育 長  実数をつかむということが難しいということです。 

軍 神 委 員  義務教育課の川内北中学校、川内南中学校の訪問は、生徒指導という

ことですが、重大案件があるからということではなく不登校というこ

とですか。 

学校教育課長  ご指摘いただいたように不登校についての対応で指導いただくとい

うことです。 

教 育 長  コロナが終息しているところですが、小学校４年生の甑島アイランド

ウォッチングについて補足してください。 

学校教育課長  小学校４年生が、遠足を含めて毎年、甑島に行く甑島アイランドウォ

ッチングという事業があります。１７００円の保護者負担をいただき、

後は市の方で補填しますが、１学期は事業ができませんでした。１０月

以降、いろいろな制限が少しずつ緩和されたことにより市内の小学校、

１校だけは隔年で計画するところがありましたので、１校を除いて１０

月、１１月で実施できる見通しということで計画を進めているところで

す。 
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教 育 長  先月の定例会で少年自然の家の夏のアドベンチャーの５年生の申し込

みが多かったということで、去年４年生の時に行けなかったという思

いがあったつながりがあるようです。今回は里港にたくさんの小学生

の姿が見えて活気づいたということを地元の方から聞いたという報告

もありました。 

教 育 長  次に、社会教育課の説明をお願いします。 

社会教育課長  （資料４～７ページについて説明） 

三 本 委 員  １６日の青少年育成の日のつどい及び子ども会大会はご苦労様でし

た。コロナ禍で参加者の皆さんに制限があり、一人でも多く入ってい

ただければ、また良かったのだろうと思いました。水引中学校の演奏

も慣れない中、一生懸命ステージで演奏することの厳しさを彼らは体

験して、どんどん伝わってきてすごく新鮮でした。また、東郷学園の

８年生の意見発表も素晴らしい発表をしていただきました。また、戸

高先生の講演がデジタル認知症というこれから先、デジタルがどんど

ん進んでいく中、それの弊害と言いますか、そこの深さと言いますか、

子供たちの環境のかじ取りはすごく大変なのだと感じる講演でした。 

社会教育課長  参加者のアンケートを取っておりまして、集計を取った中で戸高先生

の講演に関しての感想が多く、もう１回聞きたいという声も多かったで

す。できれば子供と一緒に聞きたいと。なかなか親が行っても聞かない

ので、子供に聞かせたかったとかそういた意見が非常に多かったです。

水引中学校の子供たちについて、非常に素晴らしかったという意見を２

人くらい書いていらっしゃって、帰りのバスの中で随行した職員もいま

したが、子供たちの表情も明るかったということでした。一生懸命練習

してその成果を発表する場ができてよかったでした。 

軍 神 委 員  水引中学校の子供たちを観ていて、奄美市の朝日中学校吹奏楽部が、

人数が少ない中、第６６回九州吹奏楽コンクールの中学校の部で金賞

をとったことを思い出しました。これからも頑張って欲しいなと思い

ました。戸高先生については、私も学校在籍時、何回か講師に来てい

ただいたのですが、今の時代にマッチした話しをされますので、先ほ
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ど出たように子供にも聞かせたいし、来られなかった方にＤＶＤにで

も編集して、学校や家庭で一緒に視聴できないか検討してください。

各学校を回ることもできるけれども全部は難しいので、おそらく戸高

先生は言えば来てくれると思うので、是非、話を聞いて、特に前頭前

野を重ねるという部分は、非常に大事なことなので長時間子供たちが

ゲームをしたり、アニメを見たりそういうことがどんなに自分の身体

に影響があることを戸高先生の話から学んでほしいと思います。 

社会教育課長  最初、一般の方の参加を募ろうと広報紙に載せたものですから、社会

教育でも視聴したいという電話を何本も受けていました。人数制限が

あるということで、関係団体だけでほぼ２００人になるものですから

一般市民の方の視聴が厳しいということだったので、断腸の思いで断

りました。衝撃的な内容だったのですが、行動嗜癖という言葉にして

もそうなのですが、広く知らせられればいいなということで、こうい

う青少年育成の日のつどいを実施しましたということで、文部科学省

の行動嗜癖のホームページに行くような形で今、原稿を出していると

ころです。全世帯に配られるということです。NPO 法人ネットポリス

鹿児島の戸髙成人を講師に迎え、「健康被害とメディアの危険な関係～

行動嗜癖を知っていますか?～」 

教 育 長  また、来月、家庭教育学級家庭教育学級・ＰＴＡ合同研修会もありま

すので、そういうところでも紹介したいと考えています。 

教 育 長  次に、文化課の説明をお願いします。 

文化課長代理  （資料８～９ページについて説明） 

教 育 長  甑島方言の大切さを伝えるオンライン講演会については、本市出身で

国立国語研究所の窪薗晴夫先生が、これまでは来島されての講演だっ

たのですが、今回は、オンラインでの講演会となりました。ＮＨＫの

番組にも出演され非常に評判のいい話をされています。質問はありま

せんか。 

（質疑なしの声あり） 
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教 育 長  次に、少年自然の家の説明をお願いします。 

少年自然の家所長  （資料１０～１１ページについて説明） 

教 育 長  質問はありませんか。 

三 本 委 員  ＮＨＫの番組で保護者から、うちの子供が全く勉強しないと、プリン

トを何枚しなさいと言っても、全く興味を示さず成績が下がり、困っ

たものだという相談があったのですが、回答をされる方が子供さんの

好きなものは何ですかと尋ねると、作ることが好きだという回答でし

た。好きなものについて何かしてみたらどうだろうかということでＮ

ＨＫの人と子どもさんがやり取りをして、ドライフルーツを作ったの

ですが、結局、レンジか蒸すか天日干しするかということでレンジを

選んだのですが、ことごとく失敗してどうしようとなって、自分がな

ぜ失敗したのか調べてみたらという回答をもらって、子供さんがやっ

ているうちにレンジの温度を上げたり、それからワット数やタイマー

を上げていったりして、そしてなんとか冷蔵庫に冷やしたりして出来

上がりました。それで結局、子供さんにとって自分がやりたいことを

いろいろな挫折をしながらゴールまでいくということの大切さが勉強

も一緒だというコメントでした。リフレッシュｉｎ寺山も息を切らし

ながら参加してもらったとのこと。いろいろな行事が子供たちの自主

的で最後までやり通す。お布団の上げ下ろしから少年自然の家で教え

ていただいているので、ベッド生活が多くお布団の上げ下ろしもしま

せん。片付かないと先生方が最後まで注意をしてくださるようで本当

にありがたいなと思っています。そういうところが子どもたちの意欲

につながるのだなと改めて思いました。 

教 育 長  子供の成長にとって体験がいかに重要かお話をしていただきありがと

うございます。 

教 育 長  次に、中央図書館の説明をお願いします。 

中央図書館長  （資料１２～１３ページについて説明） 

教 育 長  質問はありませんか。 
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三 本 委 員  母子家庭の方も非常に多くなっていました。スーパーよりも安いドラ

ッグストアに行かれるということです。また、買い物かごを持って買

い物をすると余分なものを買ってしまうから買い物かごを持たないで

手に持てるだけの物しか買わないという方がいらっしゃるとお聞きし

ます。女性の生理用品についてもたくさん持ち帰る方もいらっしゃる

かもしれませんが、買えないでいる方もたくさんおられると衛生上、

良くないし、さりげなく持って帰ることができる場所があってありが

たいと思います。 

教 育 長  次に、甑島教育課の説明をお願いします。 

教育総務課長  （資料１４ページについて説明） 

教 育 長  質問はありませんか。 

土器手委員  ＡＬＴが帰国されましたが、新たなＡＬＴの来日のめどはどうなって

いますか。 

学校教育課長  今後の計画についてご説明いたします。４人のジェットプログラムに

よるＡＬＴが８月に帰国しました。他県に赴いた者もいますが、一番早

い方で１１月１日に薩摩川内市にアメリカのタリアムーアさんという

女性の方が来られることが決まっています。１２月上旬にローラさんと

いう２人目の方がアメリカから来られます。ここまでは正式な契約も進

んでいる状態ですが見通しとして３人目の方が１２月中旬に、４人目の

方が１月に来られると聞いています。 

軍 神 委 員  甑島教育課の開所式があったと思うのですが、中甑や下甑には職員は

配置されているのですか。 

教育総務課長  甑島教育課の組織体系としましては、上甑の振興局の中に甑島教育課

を置きまして、そこに課長、課長代理、グループ長、グループ員がいま

す。そして、里、鹿島、下甑の各サービスセンター、支所には、駐在員

という形で１人ずつ職員を配置しています。また、別に学校給食センタ

ー等には別途職員を配置しています。 
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【審議】 

教 育 長  次に審議に入ります。 

 

【報告第１８号 臨時代理の報告について（教育委員会事務局職員の任免について）】 

教 育 長  報告第１８号 臨時代理の報告について（教育委員会事務局職員の任

免について）教育総務課長 説明をお願いします。 

教育総務課長  （議案書で説明） 

 

【その他】 

教 育 長  次に（４）その他の①令和３年１１月行事予定について、教育総務課

から順に説明をしてください。 

教育総務課長  説明 

（以後、順次各課からの報告） 

教 育 長  行事予定について、ご質問はありませんか。 

軍 神 委 員  「かごしまの教育」県民週間を広報するのはいいのですが、前もって

学校に電話などした方がいいのですか。知っている学校はいいのです

が、そうでない学校は、教育委員と校長先生の名前と顔が一致しない

ので私たちが行っていいのですか。 

学校教育課長  自由参観で学校開放していますので可能です。もし、ご予定があれば

学校教育課から各学校にお伝えして結構です。 

教 育 長  どなたでもおいでください。ただ、コロナ禍ですので、マスク着用や

検温等の感染防止対策をお願いしています。 

 

 

枇 杷 委 員  意見ではないのですが、平佐西小学校で１１月２日にカンガルー事業

を行うこととなっています。薩摩川内市のカンガルー事業はとてもす

ばらしいので、機会があれば見に行っていただきたいと思います。 

教 育 長  １学期、亀山小学校でも行われました。こういう子供たちの感想は、

大人が教えてもらわなければ分からないところがありますので、各学
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校で積極的に取り組んでいければと思っています。 

教 育 長  「②「NOBODY KNOWS 2021 薩摩川内」公演事業について」文化課課長

代理説明をお願いします。 

文化課長代理  説明 

教 育 長  質問はありませんか。 

（質疑なしの声あり） 

教 育 長  その他、事務局の方からお願いします。 

教育総務課長代理  （事務連絡） 

 

【閉会】 

教 育 長  令和３年第１１回薩摩川内市教育委員会定例会を閉会いたします。あ

りがとうございました。 

 

                  閉会時刻  １５時００分 

 

教 育 長 

 

教 育 委 員 


